

В диссертационный совет Д220.010.02
на базе ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный аграрный университет
имени императора Петра 1»

ОТЗЫВ

Официального оппонента, Рогуленко Татьяны Михайловны, доктора экономических наук, профессора кафедры бухгалтерского учета, аудита и налогообложения ФГБОУ ВО «Государственный университет управления», на диссертацию Воронкова Алексея Викторовича на тему «Совершенствование управления финансовыми результатами предприятий АПК в условиях инфляции на основе релевантной учетной информации», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальностям: 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство); 08.00.12 Бухгалтерский учет, статистика.

Актуальность темы диссертационного исследования. Информация о финансовом положении предприятия является наиболее востребованной среди всех пользователей отчетности, так как представляет собой основу для принятия обоснованных управленческих решений. Важнейшей составляющей такой информации являются данные о величине финансовых результатов организации, которые должны отвечать, наряду с прочими, требованиям достоверности и объективности.

Управление финансовыми результатами предприятий АПК усугубляется в настоящее время новыми экономическими вызовами, одним из которых является необоснованный диспропорциональный рост цен в различных отраслях экономики (инфляция). Данное обстоятельство обуславливает необходимость разработки мероприятий антиинфляционного

управления финансовыми результатами сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий АПК. Тема диссертационного исследования Воронкова Алексея Викторовича является актуальной в связи с недостаточной разработкой теоретических и методических положений по адаптации системы управления и его учетно-аналитического обеспечения к экономической деятельности АПК в условиях инфляционной экономики.

Считаю, что в диссертации Воронкова А.В. поставлены, обоснованы и реализованы новые концептуальные и методические подходы, имеющие теоретическое и практическое значение не только для отраслей сельского хозяйства, но других секторов экономики.

Изучение диссертационной работы позволяет сделать заключение, что соискатель успешно справился с поставленными задачами.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Научные положения, выводы и рекомендации основаны на широком эмпирическом материале, что позволило автору убедительно сформулировать выводы, отраженные в защищаемых положениях. Обоснованность теоретических выводов и практических рекомендаций подтверждается статистическими данными, приведенными по тексту, а также в табличном материале.

Соискатель использовал в работе современные методы экономических исследований, которые представлены в виде таблиц, не противоречащих экономической теории. Научные положения и выводы сопровождаются и подкрепляются количественным и качественным обоснованием.

Полученные Воронковым А.В. результаты, выводы и рекомендации включают в себя обобщение современных взглядов, теорий и различных концепций развития, основывающихся на использовании современной методологии и информационных технологий, подкрепленные обширным статистическим материалом. Исходя из этого, достоверность полученных результатов и выводов не вызывает сомнения.

Основные положения и результаты диссертационной работы докладывались и получили одобрение на международных, всероссийских, региональных и вузовских научно – практических конференциях и достаточно полно изложены в 13 публикациях общим объемом 4,38 п. л., из которых авторский вклад составляет 3,63 п. л., в том числе 4 работы опубликованы в рецензируемых научных изданиях.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций. Научная новизна исследования заключается в разработке и обосновании теоретико – методических положений и практических рекомендаций по развитию подходов к системе управления финансовыми результатами организаций АПК на основе адаптивного учетно – аналитического обеспечения при влиянии инфляции.

Наиболее важные новые результаты и положения представленной работы, отражающие личный вклад соискателя, следующие:

- обосновано авторское определение сущности управления финансовыми результатами АПК, под которым понимается комплекс мероприятий, направленных на использование влияния внутренних и внешних факторов на величину совокупного дохода организации, позволяющего обеспечить расширенное воспроизводство, выполнение социальных функций и удовлетворение интересов разных групп стейкхолдеров (08.00.05);

- выявлено воздействие инфляционных процессов на управление финансовыми результатами организаций в сельском хозяйстве, обусловленное ограниченностью финансовых ресурсов и невозможностью точного определения ее воздействия на результат деятельности (08.00.05);

- модифицированы и адаптированы модели управления финансовыми результатами предприятий к условиям АПК с целью учета фактора искажения рентабельности собственного капитала и влияния на точку безубыточности операционной деятельности (08.00.05);

- разработан авторский подход к прогнозированию инфляционных результатов деятельности организации, основанный на концепциях сохранения финансового и физического капитала (08.00.05, 08.00.12);

- предложен концептуальный подход к совершенствованию управления финансовыми результатами, включающий мероприятия по увеличению рентабельности собственного капитала организации и способствующий уменьшению сдвига точки безубыточности в результате инфляции (08.00.05);

- обоснована система учетного обеспечения управления финансовыми результатами в инфляционной экономике с целью стоимостного отражения воздействия инфляционных процессов (08.00.12).

Результаты исследований прошли апробацию на конференциях различного уровня, в том числе международных. Основные положения диссертации достаточно полно опубликованы в открытой печати, в том числе в четырех статьях, размещенных в изданиях, рекомендуемых ВАК РФ.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК. Диссертационное исследование Воронкова А.В. на тему «Совершенствование управления финансовыми результатами предприятий АПК в условиях инфляции на основе релевантной учетной информации» выполнено в рамках специальностей: 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: 1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство и соответствует пункту 1.2.33 Особенности воспроизводственного процесса в сельском хозяйстве; 08.00.12 – бухгалтерский учет, статистика: пункту 2.3 Развитие методологии комплекса методов оценки, анализа, прогнозирования экономической деятельности Паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки РФ.

Диссертация и автореферат соответствуют требованиям по их построению, структуре и отвечают основным положениям ВАК Министерства образования и науки РФ, отражают последовательность и

завершенность исследования, раскрывают поставленные цели и задачи исследования.

Личный вклад соискателя и репрезентативность эмпирического материала. Теоретическое значение исследования автора состоит в уточнении сущности управления финансовыми результатами предприятий, развитии концепции анализа финансовых результатов в условиях инфляции, а также совершенствование антиинфляционного управления прибылью (убытком) и разработке учетной системы по отражению фактов хозяйственной жизни с учетом инфляции.

Практическая значимость результатов исследований заключается в том, что основные научные результаты могут быть использованы руководителями и специалистами сельскохозяйственных организаций при принятии управленческих решений.

Наиболее значимыми для практического использования являются: методические подходы к анализу воздействия инфляционных процессов на управление финансовыми результатами сельскохозяйственных организаций; комплекс мероприятий, направленный на увеличение рентабельности собственного капитала и оптимизацию объема реализованной продукции, а также система учета воздействия инфляции на активы, пассивы и финансовый результат предприятий.

Оценка содержания диссертации и ее завершенность. Объем и структура работы соответствуют выбранной теме исследования и требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Содержит достаточное количество иллюстративного и табличного материала. Цитирования и заимствования в тексте выделены ссылками на соответствующие литературные источники, приведенные в списке литературы.

Содержание автореферата соответствует тексту диссертации и корректно представляет основную суть исследований.

Диссертация изложена на 196 страницах машинописного текста. Состоит из введения и 3 глав, выводов и предложений, содержит 30 таблиц, 32 рисунка, 22 формулы, 4 приложения. Список литературы включает 195 источников.

Во введении обосновывается актуальность темы, сформулированы цель и задачи исследования, указаны элементы научной новизны, методы исследования и практическая значимость диссертационного исследования.

В первой главе, посвященной теоретико – методическим основам управления и учетного обеспечения финансовых результатов предприятий АПК в условиях инфляционных процессов освещены и проанализированы вопросы управления финансовыми результатами предприятий АПК и его особенности в условиях инфляции.

Автором достаточно полно показаны способы управления финансовыми результатами, уровни его применения, дана их характеристика.

Должное внимание автор уделил особенностям негативного воздействия инфляционных процессов на деятельность агропромышленных формирований имеющих наиболее «уязвимый» вид бизнеса вследствие специфики деятельности и неконтролируемости внешних факторов.

В завершающей части первой главы автором обоснована методология развития учетного механизма для управления финансовыми результатами в условиях инфляции.

Вторая глава, связанная с оценкой влияния инфляционных процессов на макроэкономические показатели и финансовые показатели предприятий АПК посвящена оценке влияния инфляции на финансовые результаты на макро- и микроуровнях экономики.

Обращает внимание использование автором особенностей проявления инфляции в промышленно развитых странах, в странах с переходной экономикой и развивающихся странах. При этом обобщен мировой опыт снижения инфляционных процессов, заключающейся в политике таргетирования инфляции.

Научный и практический интерес представляет анализ финансовых показателей деятельности областей Центрального Черноземья и районов Воронежской области. На основе обобщения данных автор делает вывод о том, что политика таргетирования инфляции эффективна на макроэкономическом уровне.

Практический интерес представляет усовершенствованный подход к анализу воздействия инфляционных процессов на управление финансовыми результатами предприятий АПК. Предлагаемые модели позволяют количественно оценить факторы, за счет которых происходят негативные процессы в инфляционной экономике, при этом данный материал автором достаточно убедительно показан графически и статистически.

В третьей главе, описывающей концепцию развития управления финансовыми результатами предприятий АПК на базе релевантной учетной информации, уделено внимание прогнозируемому моделированию инфляционных результатов организации, базирующемуся на основных концепциях поддержания капитала предприятия. В ходе развития системы управления прибылью (убытком) сельскохозяйственных организаций разработаны взаимодополняющие мероприятия, позволяющие повысить ROE и уменьшить объем реализованной продукции для покрытия затрат (порог самоокупаемости).

С целью более успешной реализации указанных подходов к управлению автором разработана релевантная учетно-аналитическая система. Данная система является основой для принятия обоснованных управленческих решений всех уровней и отличается от существующих отражением в учете воздействия инфляции на факты хозяйственной жизни предприятия. Она представляет собой совокупность отдельного бухгалтерского счета для отражения инфляции, специальных регистров - справок-расчетов для стоимостного исчисления воздействия инфляционных процессов, регистры аналитического и синтетического учета, а также

модифицированные формы бухгалтерской финансовой и управленческой отчетности.

В заключении содержатся выводы и предложения, сформулированные и разработанные на основе исследований, проведенных автором, которые отличаются логичностью, аргументированностью, конкретикой и вытекают из основного содержания диссертации.

Автореферат и опубликованные работы соискателя в полной мере отражают основное содержание диссертационной работы.

Оценивая диссертационную работу Воронкова А. В. в целом положительно, следует отметить и имеющиеся в ней недостатки.

1. Среди факторов, формирующих величину финансового результата сельскохозяйственной организации, автор следовало указать: качество менеджмента предприятия, обеспечение стабильного воспроизводства капитала...(стр. 14).

2. В ходе научного исследования автору следовало рассмотреть проблему снижения в реальной величине государственной поддержки сельскохозяйственных организаций из-за воздействия инфляции.

3. Рассматривая совокупное влияние инфляции на доходы и расходы (рис. 9) автору следовало учесть структуру видов расчетов (постоплатный и предоплатный) организации с контрагентами (стр. 45).

4. В рамках определения величины воздействия инфляционного роста цен на концепцию управления, основанную на CVP-модели, автору следовало указать конкретные критерии отнесения затрат к постоянным и переменным во взаимосвязи «затраты – объем – прибыль» (стр. 109-110).

Заключение. На основании изучения диссертационной работы и автореферата Воронкова Алексея Викторовича на тему «Совершенствование управления финансовыми результатами предприятий АПК в условиях инфляции на основе релевантной учетной информации» можно сделать вывод о том, что диссертация представляет собой законченную квалификационную научно – исследовательскую работу, выполненную на

актуальную тему с использованием современных методов научных исследований.

Выполненная диссертация и автореферат отвечают требованиям пп. 9 - 11, п. 13, п. 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.13 г. №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 30.07.14 г. № 723). В проведенном исследовании решена важная научная проблема, имеющая научное и практическое значение, а автор диссертации – Воронков Алексей Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальностям: 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство); 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Официальный оппонент, доктор экономических наук
(08.00.05 – экономика и управление
народным хозяйством;
08.00.12 Бухгалтерский учет, статистика);
Профессор кафедры бухгалтерского учета,
аудита и налогообложения
ФГБОУ ВО «Государственный
университет управления»

109542, г. Москва, Рязанский проспект, д. 99
Телефон: 8(495) 377-89-14;
e-mail tmguu@mail.ru



Т. М. Рогуленко